

基于财税体制改革的会计核算中心建设研究

许冬杰

(曲靖工商职业技术学校 云南曲靖 655000)

摘要:跟随时发展脚步,基于财税体制改革背景下,单位会计核算工作也面临新的挑战。在单位发展过程中,会计核算工作占据重要位置,关乎单位发展的经济命脉。而在一些单位内部,其会计核算中心存在一些问题,降低了会计核算工作效率,对此亟待创新会计核算中心建设,跟上财税体制改革潮流。本文研究中,将基于财税体制改革前提,分析当前单位会计核算工作中的问题,完善会计核算中心建设工作,以便可以提升整个会计核算体系的精确性,提高会计核算管理效率,满足时代发展需求。

关键词:会计核算 财税 体制改革 核算中心建设

中图分类号: G710 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.52.107

随着国家法治建设的不断完善,财税体制改革也不断完善,为更好地适应时代发展需求,亟待优化会计核算中心建设工作,发挥积极影响。在当前单位会计核算中心建设中,不可避免地存在一些问题,从而阻碍整个核算系统的运营工作,不符合国家当前财税体制改革工作需求。本文将对此进行研究,纠正会计核算工作中存在的问题,以提升会计核算中心建设质量。

一、当前财税体制改革现状

财税体制改革,主要指财政管理体系不断健全自身发展的过程。在我国现阶段经济背景下,经济发展呈现出常态化增长,为更好地保障国家经济安全,需要运用财税体制改革手段对经济发展进行管束,以保障国家经济稳速增长。在目前新常态下国家财税体制改革,要求从实际出发,健全相应的制度内容,以保障各行业稳步发展,从而全面推动国家经济发展。^[1]金融是国家经济发展的基础,而在单位会计核算工作中,单位资金发放、使用方面,缺乏统一标准,降低了会计核算工作质量。对此,完善会计核算中心建设工作,有助于提高单位会计核算能力,保障企业经济安全,满足国家财税体制改革需求。

二、会计核算中心简介

(一) 会计核算中心概念

会计核算中心,主要负责记录企事业单位发展情况,负责审核单位提供的原始凭证,并为其办理资金往来、收支结算、会计核算等工作。在企事业单位中,会计核算发挥着重要作用,关乎每个部门经济运营情况,对推动单位经济发展、提高企事业单位经济效益地位斐然。^[2]基于财税体制改革背景,完善的核算制度、健全的会计核算机构、高素质的报账员,不仅有助于保障会计核算的准确性,也可满足社会各界

对会计信息的需求,发挥重要作用。

(二) 会计核算中心职责

在企事业单位中,会计核算中心需要严格执行国家统一的会计法律、准则与规则制度,主要负责统一管理各单位的银行账户,监督单位的财务收支活动,对纳入管理的单位财务集中核算,保障财务安全。同时,会计核算中心也负责建立、维护相关核算信息,负责审核、办理相关支付业务,出具财务报表,设置会计科目,确定单位账套等,管理文档资料安全。^[3]会计核算中心还需协助各单位工作,在其编制财务收支计划和年度预算期间,为其提供年度预算有关资料,并监管各单位严格执行年度预算安排。

三、会计核算中心存在的问题

(一) 缺乏完整的内部控制体系

受传统会计核算体系的影响,单位会计核算内部控制制度不完善,会计核算工作混乱。在会计核算中心工作中,部分工作人员在交付财政收入时,截留或隐瞒项目专项资金,将其据为已有,降低会计核算中心对违法乱纪、腐败行为的监督约束,降低财政资金使用效率,产生不良影响。在会计核算中心工作中,与业务控制脱节,管理职能弱化,账务处理无差错即可,忽略财务报表,账实分离,缺少财务监督。^[4]核算单位缺乏管理意识,单位人员随意调配实物,造成固定资产浪费或流失。在一些款项往来环节,对账不及时,不能及时做到账单回溯,造成坏账,导致企业资产流失,难以保障资金安全。^[5]如在报账环节中,票据作为凭证,可体现出财务支出的真实性,而有些事业单位随意购买、打印票据,扰乱会计核算秩序。也有人用临时票据充当原始凭证,以及票据损坏、票据丢失情况,会计核算账实不符,降低会计核算档案管理效率,弱化会计核算中心监管职能。

（二）会计核算与基层脱节

会计核算中心往往实行集中办公体制，与其所服务单位在工作地点、工作方式上存在严重脱节。会计核算中心工作人员，日常多通过电话沟通方式，与单位报账人员沟通工作，或是通过收集票据的方式开展核算工作，侧重于事后核算。而实际工作中基层事业单位侧重于事前、事中管理，并不能积极配合会计核算中心工作，久而久之会计核算中心的财务管理职能也将被弱化。^[6]在会计核算中心，会计核算与财务管理环环相扣，但在实际操作中，由于职责权限、工作人员配合问题，各环节管理脱节，联结不够密切。如单位固定资产无人登记、会计中心无法对单位固定资产进行调增调减。而对于新增的固定资产，核算中心无法知晓各单位资产处置情况，如单位新购置计算机、车辆等固定资产，会计核算容易忽略这些资产信息，导致核算工作与基层脱节。会计核算中心对各单位经济业务活动，缺乏认知，易造成会计人员无法核实单位财务收支真实情况，使会计核算工作与实际经营收支脱节，导致会计信息失真。

（三）会计核算中心数据失真

在企事业单位的会计核算中心，其提供的部分工作数据缺乏真实性，数据与实际存在偏差。单位会计核算工作中，对于一些单位内部报销问题，没有明确指出可报销的项目，会计核算人员统计出的数据结果出现偏差。一些部门经费收入渠道多样，不仅包括公用经费、预算外经费，还包括一些日常生活经费，多种经费叠加在一起，增加预算复杂性。^[7]核算单位只管公用经费开支，对于生活经费、预算外经费脱离监管，会计核算形同虚设。企事业单位报销条例不完善，会计核算中心工作处于一种无序、混乱的状态，核算数据缺乏真实性与可靠性，与实际报销结果存在偏差，降低会计核算工作质量。如对于一些不准报销的项目也进行报销，会计核算人员也没有对该数据进行核实，这样多报销的数据存储到会计中心档案中会扰乱报销数据的真实性。同样，在当前单位的会计核算中心，对于核算文档管理薄弱，工作人员收集纸质档案意识欠缺，纸质收据、凭证资料完整性不足，降低档案资料完整性。如记账数据凭证不齐全，缺乏收集纸质档案意识，而对于收集的微信支付、支付宝支付、网银支付等电子凭证，又缺乏数据明细，不利于深化开展会计核算工作。同时，会计核算人员整理保障账单过程中，未对经费报表、报账资料以及其他证明资料进行时间排序与分类型归档，降低会计核算档案完整性，降低会计核算中心工作质量。

（四）会计核算人员缺乏职业素养

会计核算中心人员有限，对各单位经济业务缺乏了解，容易在工作中出现纰漏。会计核算工作规范不足，将收、支

合为一类，将不同性质的工作合二为一，工作人员与各部门间缺乏协调性。单位在会计核算中心报账过程中，工作重点更偏向日常报账、记账工作，仅依据经费结算单、发票等书面凭证审核经费，对经费使用真实性无从考量，从而弱化了会计核算中心的监督职能。在财税体制改革时期，随着社会经济发展，会计核算工作量较大，会计人员较少，致使工作人员有心无力，只能将工作重点放在眼前能看到的账面核算上，导致财务核算与监管脱节，降低会计核算中心工作质量。^[8]同样，在当前会计核算中心内，部分工作人员职能素养不足，填写各项会计核算原始凭证信息欠缺耐心，出现发票经济项目与经营范围不符，使用作废发票、收据，以及漏填、错填客户名称、收款人信息等问题，导致会计信息失真，严重的还将引发单位资金流失，对企业经营产生不良影响。

四、创新会计核算中心建设决策

（一）改进内部控制制度

在财税体制改革背景下，结合单位自身性质，完善会计核算中心的内部控制制度。充分发挥政府审计部门作用，监控单位内部各项经济活动，充分发挥会计核算中心的监督职能。建立完善单位会计核算中心监管制度，有助于提高会计核算对单位项目资金使用的监督力度，保障项目资金安全，杜绝腐败浪费、隐瞒资金去向等问题的出现，保障单位财政安全。在财税体制改革前提下，遵守国家相关会计法律法规，并结合单位实际情况，制定一套实用、科学的财务管理制度，加强对企业财务安全的监管。强化会计核算中心的监督和约束机制，规范各单位财务支出行为。在企事业单位会计核算中心内，可以加大对单位财政资金监控力度，让单位预算、支付、会计核算工作紧密结合，统一管理资金，流向清晰，保障单位资金安全。制定会计核算业务操作规程，监督会计核算中心业务工作。会计核算中心建设中，严控各部门用款进度，强化监管职能，并定期打印往来款项明细，避免长期挂账，保障资金安全。

（二）健全会计核算管理体系

在会计核算中心，制定完善的会计核算体系，规范化管理会计核算人员工作流程，使会计核算人员在工作中可以按照一定规则，与各个部门之间协调互动，保障会计核算工作顺利进行。并设置奖惩机制，规范会计核算人员行为，协调会计核算所涉及的各个部门，定期完成账实核对，统一资产、财务管理工作，调查票据是否规范，保障会计核算账实相符，保护单位资产安全。^[9]对于会计核算中心工作人员，也要定期通过固定资产总账、明细账，对单位财产进行全面盘点，避免会计核算与基层单位脱节，保障单位财产物资安全。健全预算管理体系，有效监管费用预算，以公开、透明的方式，

落实各项会计核算工作。规范会计报账依据，制定统一的操作手册，规范健全会计审核体系，由会计核算中心负责审核监督不同部门同一项经济业务的资金调度和使用决策权。在会计核算中心建设中，根据各单位实际情况，制定财务支出制度，规范各种活动财务支出规则，给会计核算提供审核内容、金额依据，做好资金支付出口监督工作，高效完成单位会计核算。

（三）保障会计核算数据真实性

在会计核算中心，进一步细化相关条例，综合考虑各个部门的报销与财务支出问题，保障会计核算数据真实性。首先要明确机构职责，合理设置工作岗位，配置会计人员，人员分工要简洁明确。会计核算中心设置的级别越高监督的作用越强，但会计核算偏离单位实际的可能性也越大。内部机构层级过多的单位，为了真实反映经济内容，在不同层级，设置不同职能核算中心，如出纳、会计、财务主管等，相互制衡，保障会计核算中心信息数据真实性。在会计核算中，明确收集纸质档案资料的重要性，并且对于各部门提供的凭证，要求注明报账明细，保障会计核算资料的完整性。同样，对收集的会计核算档案资料，进行统一的分类管理，可以按时间标签对档案进行排序，分门别类地管理会计核算资料，方便人们查阅，增加档案资料使用效率。填写支票要与发票、入库单等多项核对，防止资金挪用。对于实物资产，做好产权登记工作，保障会计核算资料的完整性，避免资产流失。

（四）引进会计核算专业人才

在会计核算中心建设中，在引进专业人才方面，要严格选调，通过考试层层把关，方可安排其进入会计核算中心岗位工作。强化会计人员政治理论学习，增强职业责任感，筑牢职业道德防线，在工作中能够诚实守信，杜绝违法违纪行为发生。同时，针对会计核算中心工作人员，结合单位自身发展需求，多层次地开展业务培训，以提高会计核算人员的工作能力。可以定期组织会计核算人员参加培训，巩固会计人员专业技术水平，学习会计业务知识，掌握会计政策法规，为单位培养出适合财税体制改革的复合型人才。提高会计核算工作人员素质，定期对其举办财务知识讲座，为工作人员营造出好的学习竞争环境，营造“学知识、勇超越、互帮助”的工作氛围，增强会计人员业务能力。同样，建立岗位竞争激励机制，鼓励会计核算人员自主学习、主动学习业务知识，通过考核的会计人员给予相应的荣誉奖励，提高会计人员职业素养。

（五）引进会计核算中心信息化系统

随着社会信息化技术的发展，在会计核算中心建设中应用现代化信息系统，基于电子智能核算系统，对单位会计核算工作进行处理，不仅有助于提高会计核算工作效率，也可

以减少会计核算人员配置，以最少的工作人员，完成最多的会计核算工作，高效便捷，发挥积极作用。积极引进信息系统辅助会计核算工作，提高会计核算准确性的同时，也可提高会计核算工作效率。完善会计核算方式，加强会计核算中心信息化进程，引入财务信息系统，实现各系统数据资源共享，提高会计核算工作效率。对预算经费生成月报表、全年决算等凭证，保障数据信息安全。结合信息化系统，规范管理票据，对票据领、用、存情况进行登记记录，规范收费票据使用流程。

结语

综上所述，基于国家财税改革背景，优化会计核算中心建设工作，遵循科学合理原则，充分融入国民经济，有助于全方位推动单位经济迅速发展。同样，创新会计核算中心建设，可以及时掌控会计核算过程中存在的问题，规范会计行为，完善预算执行控制制度，全程监管资金安全，保障会计资料的真实性，提升单位财务管理质量，发挥会计核算中心应有价值，可在实践中推广应用。

参考文献

- [1] 石坚,王琰.国家税务总局科研所课题组：“十四五”我国税制改革战略研究——基于财税体制改革视角[J].湖南税务高等专科学校学报,2022,35(2):14.
- [2] 钟晓菁.事业单位会计核算存在的问题及规范管理策略探讨[J].纳税,2021,15(31):3.
- [3] 张金红.基于经济增长新常态下财税体制改革研究[J].精品,2020(12):1.
- [4] 刘玉霞.新“政府会计制度”对事业单位会计的影响[J].今日财富,2020(19):119-120.
- [5] 邓鸿.“营改增”对事业单位会计核算的影响[J].纳税,2020,0(8):2.
- [6] 张思阳.政府会计改革背景下高校财务信息化建设研究[J].商讯,2020,194(04):34-35.
- [7] 岳燕.基于经济增长新常态下财税体制改革研究[J].商业2.0(经济管理),2022(5):3.
- [8] 田雯.基于财政税收体制改革环境下的国有企业财务工作[J].现代经济信息,2021(26):2.
- [9] 蒋萍.建筑企业营改增后对会计核算及财务指标的影响研究[J].企业改革与管理,2020(7):2.

作者简介

许冬杰（1984.12—），男，汉族，籍贯：云南曲靖，本科，讲师，主要从事《经济法基础》《税费计算与缴纳》《ERP沙盘模拟企业经营》等教学工作，同时担任财务行政，主要从事非税收入征收、票据管理、内部控制及内审方面工作。